

强化开放合作 持续扩大高水平对外开放

——市委十一届十一次全会暨市委经济工作会议精神解读⑥

市委党校科研处主任、教授 姚淑芹

市委十一届十一次全会暨市委经济工作会议提出,强化开放合作、持续扩大高水平对外开放。这充分彰显了唐山坚定不移扩大开放的决心和经济社会勇挑大梁的责任担当,也为2025年和今后一个时期我市对外开放工作提供了根本遵循。

高水平开放推动高质量发展。近年来,我市持续优化营商环境,不断拓展对外开放的广度和深度,“1+5”开放政策叠加效应不断释放,高质量、全方位、宽领域、多层次的对外开放新局面加速形成。同时我们也看到,当前外部环境变化带来的不利影响加深,特别是以美国为代表的西方发达国家贸易保护主义和单边关税政策重新抬头,对美出口企业可能面临很大冲击。面对世界百年未有之大变局,面对国内艰巨繁重的改革发展稳定任务和省委经济工作安排,市委明确提出要坚持以全球视野、主动姿态扩大开放。

强化开放合作,持续扩大高水平对外开放,要拓展开放空间。唐山开放条件得天独厚,有区位优势,有国家级经济技术开发区+自贸片区、综保区、跨境电商综试区、进口贸易促进创新示范区、RCEP实施示范区等政策性优势。要依托这些优势,在巩固传统市场的同时,积极参与高质量共建“一带一路”,深耕日韩等东北亚市场,持续扩大

开放合作“朋友圈”,在努力建成东北亚地区经济合作窗口城市上全面发力。加强重点区域和重点领域布局,统筹巩固传统领域合作和稳步拓展新兴领域合作,努力打造更多新的合作增长点,支持曹妃甸片区立足功能定位推进重点产业链集成创新,拓展对俄能源、装备等领域合作,盯紧全球行业“隐形冠军”“独角兽”企业,深入开展产业协作。要强化自贸片区政策自主创新,用好市场采购贸易方式试点,提升跨境电商综试区、综保区发展质效。有序扩大自主开放或单边开放,稳步扩大制度型开放。

强化开放合作,持续扩大高水平对外开放,要稳外贸稳外资。稳外贸稳外资与扩内需一样,都是今年的工作重点。稳外贸,要全面衔接RCEP、CPTPP、DEPA等高标准国际经贸规则,完善外贸体制机制,强化外贸企业服务保障,帮助外贸企业稳定、开拓海外市场,稳住商品贸易基本盘。以外贸增量冲抵对美贸易减量,帮助对美贸易往来企业提前落实应诉申请豁免、分摊加征关税等措施,将潜在风险降到最低。积极应对贸易数字化、绿色化趋势,加快推进内外贸一体化改革,积极培育一批内外贸一体化企业,支持钢铁、轨道交通等重点企业通过兼并重组、合作建设等方式参与全球分工与合作,

让本地优势产能加快“走出去”。稳外资,以自贸片区为“试验田”,探索对外投资和利用外资联动发展,提升贸易投资便利化水平,实施外商投资负面清单,紧盯重点外资项目到资和再投资,加大外向型企业帮扶力度,引进一批能够带来增量的实体企业。

强化开放合作,持续扩大高水平对外开放,要完善港口功能。大港口促进大开放,健全港口资源整合体制,优化港口功能布局,把唐山港打造成为服务国家战略的能源原材料主枢纽港和综合贸易大港,让大港口效应持续放大。扎实推进唐山港口型国家物流枢纽建设,建设大宗商品交易、集散分拨中心,巩固能源、原材料等大宗散货运输能力,加快矿石、煤炭、原油、天然气等战略物资储备基地建设,发展航运服务业,提升港口综合服务能力。推进内陆港和海外仓建设,打通辐射西北、华北、东北等地的海铁联运通道。提高集装箱比重,简化大宗商品检验模式,优化进口资质审批流程,提高口岸通关便利化水平。支持物联网、大数据、人工智能等技术应用,推进智慧港口建设,实现口岸数字化转型,全力打造综合贸易大港和对外开放桥头堡。

强化开放合作,持续扩大高水平对外开放,要壮大海洋经济。“海洋是高质量发展战

略要地”。自改革开放以来,尤其是党的十八大以来,海洋经济已成为沿海地区增强经济发展活力和动力的重要源泉。坚持向海发展、向海图强,努力向海洋要生产力、求新增长点。健全岸线和海洋资源开发利用机制,统筹推进海洋资源保护与开发,持续培育壮大特色海洋产业,科学构建海洋空间与产业布局。加快沿海区域公共服务设施建设,建设高品质住宅、医院、学校、银行等,推动港产城融合发展。着力发展现代临港产业,打造精品钢铁基地、国内重要石化产业基地、特色鲜明的高端装备制造基地、环保和高端绿色建材供应基地和北方重要的装配式建筑部品制造集成中心。加快发展海洋运输、海洋渔业、海洋化工等传统行业,积极培育海工装备、海水综合利用、海洋生物制药等新兴产业,加快现代数字技术与海洋产业深度融合,培育壮大海洋产业集群,打造国家级海洋药物中试基地。着力发展海洋牧场,建设“蓝色粮仓”,大力改善渤海海域生态环境和恢复受损的渔业资源。推进关键技术攻关,重点支持开展海洋装备、海洋环境安全及海洋资源开发利用关键技术研究与运用,搭建平台、聚机构、引人才、育企业、促转化,提升海洋科技创新能力,助力唐山海洋强市建设向远向强迈进。

唐山成为环渤海区域体育赛事重要举办地

去年举办“国”字头赛事97场次

本报讯(记者杨文进 通讯员朱志成)去年以来,我市全方位推进体育事业高质量发展,吸引更多参赛者、观赛人群聚集唐山。2024年共成功举办中国女子冰球职业联赛、全国男子拳击锦标赛、中国围棋甲级联赛等“国”字头赛事97场次,承办京津冀篮球超级联赛、京津冀自行车联赛等区域性赛事92场次,我市已经成为环渤海区域体育赛事的重要举办地、承接地、目的地。

在刚刚过去的一年,市体育局精心谋划高等级专业赛事、精品IP赛事、火爆街头赛事、新兴时尚赛事、全民健身赛事等五大类赛事,拉动了大众体育消费。在2024唐山马拉松赛期间,成功举办为期三天首届唐山马拉松博览会,参展商涵盖运动装备、农副产品、新能源汽车、艺术陶瓷等400余个

品牌,吸引来自全国各地的观众4万多人,直接带动各类消费1.8亿元以上,实现了“一日参赛多日停留”“一人参赛多人消费”;成功举办中俄青少年冰球邀请赛、中美城市俱乐部青少年短道速滑邀请赛,让世界目光聚焦唐山;依托唐山“山海林湖”“人文建筑”等户外运动资源禀赋,倾力打造“时尚户外·魅力凤城”“户外阳光欢乐行”两个户外运动IP赛事品牌和“728纪念跑”路跑IP赛事品牌,开展系列赛事活动20余项次,带动各类消费8000余万元;与河南卫视合作引进了国际“武林风”搏击赛,每场赛事6000座的体育馆座无虚席,抖音、快手等媒体浏览量4000万人次以上;引进了“路人王”街头篮球赛事,吸引5000余名业余篮球运动爱好者参与,抖音、快手总播放量4500万以

上;引进唐山TSG电子竞技俱乐部落户高新区,全年举办了王者荣耀、和平精英、永劫无间等热门大型电竞项目比赛7项,其他电竞比赛20余项,累计线下参赛人数2.15万人,线上参赛人数5万余人,辐射人群超百万。此外,还在年轻人聚集的商圈、广场、公园、高校,举办了“舞动凤城”国际街舞大赛、中国电动冲浪板公开赛、全国攀岩希望之星系列赛、京津冀滑板公开赛等20余项赛事活动,带动各类消费5000余万元。

与此同时,串联“南湖—凤凰山—大城山—花海”的全长10.2公里城市超级绿道,举办群众性“体育+文化+演艺”等活动超200场次,带动全民健身消费3000余场次,参与人数突破600万人次;依托迁西县青山山景区、雨花谷景区、将军山景区等北部山区资

源,相继举办了2024京津冀环青山关绿色登高之旅、“百年风华·忆喜峰口红色精神”徒步之旅等主题活动,吸引带动上万人参与活动;依托体育旅游示范基地曹妃甸揽月湾旅游景区优质滨海资源举办滨海徒步大赛、沙滩亲子运动、帆船帆板体验、户外运动嘉年华、时尚音乐节等主题活动,融合体育、文化、旅游、会展等多种业态,吸引京津冀游客4万余人,有效将赛事活动“流量”转化为体育经济“增量”。另外,还聚焦后冬奥冰雪运动发展,积极推进冰雪“进校园、进企业、进机关”,引导全市广大群众体验真冰真雪,并组织开展第十届全国大众冰雪季唐山分会场、市开展第六届冰雪运动季、河北省大众冰雪联赛(冰球比赛)等活动100余项次,有力增强了人民群众的体育获得感、幸福感。

路南區友誼南里社區 甜蜜“串”湯圓暖 共叙元宵喜樂

本报讯(记者王馨)山楂红、汤圆白,灯谜巧……2月7日上午,路南區友誼南里社區新时代文明实践站里暖意融融,笑語歡聲不斷,一場別開生面的“甜蜜‘串’湯圓暖、共叙元宵喜樂”元宵節主題活動,讓社區居民樂開了懷。

為深入傳承和弘揚中華民族優秀傳統文化,豐富社區居民的精神文化生活,營造歡樂、祥和、喜慶的節日氛圍,友誼南里社區精心組織了此次元宵節活動。活動伊始,社區工作人員為居民們介紹元宵節的由來和傳統習俗,讓大對這一傳統節日有了更深入的了解。隨後,在志願者的指導下,居民們興致勃勃地投入現場製作冰糖葫蘆和湯圓、猜謎的環節,老老少少默契配合,共同感受傳統文化中那份獨特的韻味。

當日,實踐站大廳被一排排大紅籠籠裝飾得喜氣洋洋,每個籠籠下面都掛着燈謎,內容豐富多彩,涵蓋了傳統文化、生活常識、科普知識等方面,居民們踴躍答題,現場氣氛熱烈。猜對燈謎的居民還獲得了一份精美的小禮品,讓大

家在感受節日氛圍的同時,也增添了一份樂趣。

在製作冰糖葫蘆的操作台前,居民們將山楂串在竹簽上,然後將熬制好的糖漿均勻地淋在果串上,一串串晶瑩剔透、香甜可口的冰糖葫蘆便製作完成。另一邊,湯圓製作也在熱鬧地進行着。居民們將湯圓餡料沾了水後放入糯米粉中揉勻,反復幾次後,一個個白白胖胖、圓潤飽滿的湯圓便揉制成功了。看着自己的勞動成果,人人臉上喜笑顏開,都充滿了成就感。

活動中,社區邀請了一家愛心眼鏡店現場為中老年人居民免費配老花鏡,由專業人員攜帶先進的驗光設備,為每一位有需求的居民進行視力檢測,並根據他們的實際情況,精心調配出最合適的老花鏡度數。這一貼心善舉受到大家贊許。

端着自己親手做的湯圓,家住友誼花園的劉女士說:“社區為我們想得週到了,參加這個元宵節活動讓我感到又開心又溫暖,還增進了鄰里之間的感情,太有意義了。”



图为居民们开心地参加社区组织的元宵节活动。 崔洁 摄

唐山高速集團南湖收費站 用貼心服務溫暖萬千旅客

本報訊(記者田野)春節假期結束,返程車流高峯來臨,河北唐山高速集團南湖收費站迎來了最忙碌的時刻。面對車流量劇增、司乘人員服務需求大幅上漲的情況,該站全體嚴陣以待,積極應對,用實際行動詮釋着責任與擔當。

在南湖收費站,有一處特別的“司乘之家”,為過往司乘人員提供了溫暖的休憩場所。市民王先生感嘆道:“在這裡等車,既暖又安全,屋里有熱水和各類報刊雜誌,服務太貼心了。”這一愛心設施,是該站為方便司乘人員短暫休息而精心設立的。此外,考慮到孕婦和哺乳期乘客的特殊需求,收費站還專門設置了母乳室,盡顯人文關懷。

2月5日晚8時許,疏導員王彥卿在離收費站出口不遠處發現一位老人。當時剛下過雪,路面濕滑,車輛川流不息,情況十分危險。王彥卿迅速上前詢問:“大爺,您怎麼站在这里,先跟我進屋,有什麼事跟我說。”隨後,他一邊將老人引領至“司乘之家”,一邊上報領導。由於老人年事已高,表達不太清晰,經反復耐心詢問,得知老人姓王,本打算從外縣乘大巴到唐山,再轉乘火車前往廣州,却中途坐錯車,現在想從高速口轉車去唐山站。了解情況後,站長李國偉多方聯繫,終於聯絡到老人家人,征得同意後,安排專人護送老人前往唐山站。

這樣的暖心故事在南湖收費站屢見不

鮮。作為距離唐山南湖、河頭老街等熱門景區最近的高速收費站,春運期間,這裡的出入口車流量近乎翻番,司乘人員的服務需求也五花八門。39歲的高速收費員趙麗,在收費站工作已有13年,她表示:“我們這裡,這裡不只是收費站,更是乘客的便民服務站、司機的車輛修理站。”為提升服務技能,他們刻苦練習各項本領,修車用的千斤頂,趙麗用起來也是得心應手。

2月6日晚,收費站機電維修員王林正在檢查收費崗亭電子設備,一輛大貨車緩緩駛來。王林敏銳地發現,貨車左後輪正冒着白煙,他立刻意識到:“不好,輪胎要着火。”王林迅速拿起崗亭旁的滅火器,快步上前示

意貨車靠邊停車。同事們見狀,也紛紛拿起滅火器趕來支援,很快就控制住火情。來自黑龍江的司機趙師傅感激地說:“多虧了你們,我這車上拉的是易燃品,一旦着火,後果不堪設想,太感謝了。”

站長李國偉介紹,每天有大量外地遊客途經收費站,為此,他們專門設立了景區諮詢點,不僅宣傳了唐山的旅遊資源,也展現了唐山人民熱情好客的形象。春運期間,南湖收費站每日24人在崗,出入口車道全部開放,並在出站口的“司乘之家”備齊了飲用水、急救藥品、修車工具、旅遊導覽圖等物資,全力為廣大司乘人員的出行保駕護航。

我市国产白羽肉鸡重大品种研发推广 应用一体化项目列入国家首批试点

本报讯(记者梁赞英 通讯员王宇)近日,省农业农村厅组织有关专家对我市滦州市兆丰农牧有限公司2024年度申报承诺养殖国产白羽肉鸡父母代种鸡开展了项目现场核验评估,并顺利通过。这标志着我市国产白羽肉鸡重大品种研发推广应用一体化项目成功列入国家首批试点。

据了解,2004年以来,我国白羽肉鸡种源100%依赖进口,这成为制约白羽肉鸡行业持续健康发展的瓶颈,也给国家肉鸡种业安全带来隐

开航线 拓市场 合德海运全力服务冀货出海

本报讯(记者单宇 通讯员马晓宇)在刚刚过去的一年,河北港口集团旗下唐山港合德海运有限公司全力培育河北海运中坚力量,不断加大外贸航线布局,特别是大力拓展远洋运输取得重大突破,服务冀货出海的实力不断提升。

唐山港合德海运有限公司作为我市本土培育的航运企业,承担着服务全省、全市向海发展的重要使命。去年以来,基于对市场的充分调研,合德海运稳定运营日韩航线,优化东南亚航线运力,与国际船公司合作运营中东、印巴航线。另外,在上海港开通第一条由中国企业运营的点对点直航美西快线,唐山本土货物可以通过合德海运高密度的内外贸同船资源出海;在黄骅港开通我国北方第一条以快航模式运营至美国西海岸的集装箱国际班轮航线,打通了中国北方地区至美国洛杉矶的最快海运通道。

合德海运开通运营的美西航线不仅助力我国跨境电商产业发展,更是为河北腹地企业提供了安

480余场惠民演出 点亮路北城乡生活

本报讯(记者周枫、相林 通讯员张梦楠)在刚刚过去的一年,路北區致力於推動文化惠民民生工程,通過480余場“文化進基層惠民演出”,將文化藝術送到城市鄉村的每個角落,讓市民、遊客與文化藝術實現“雙向奔赴”。

2024年,路北區採取“政府購買+志願服務”的供給模式,結合重大節慶主題,多形式、多渠道深入基層開展惠民演出系列活動。演出形式多樣、內容豐富,涵蓋了歌舞、曲藝、傳統戲曲、民樂、非遺展示等多種藝術形式。從活力滿溢的“彩色周末”社區消夏晚會,到景區、商圈的“遇見藝術”演出,再到充滿鄉土氣息的“四季村晚”,每一場演出都是親民、樂民的盛會,為現場觀眾帶來了“沉浸式”的觀演體驗。這些演出不僅豐富了百姓的假日文化生活,也讓他們享受到文化惠民的福利。

同時,路北區文化館和圖書館示範性引導各文化站、分館、基層文藝輔導基地,網格化開展演出、培訓等基層文化活動,培育了大批優秀文藝志願者團隊和精品文藝作品。創新惠民演出品牌活動,如“超級綠道”搖滾音樂節、“暑期曲藝劇場”等,更是讓廣大市民和遊客身臨其境地感受到唐山的文化魅力,也為文化惠民工程的持續推進注入了新動力。

全省跳棋新星在我市展開智慧對決

本報訊(記者李相林)2月9日,2025年河北省青少年國際跳棋錦標賽,在我市南湖足球主題酒店圓滿落幕。來自全省的200余名青少年棋手齊聚一堂,與近300位家長共同見證這場智力運動盛會。

本次錦標賽由河北省體育局、省棋院和唐山市體育局共同主辦。賽事精心設置了多個組別,涵蓋百格U8、U10、U12、U18男女組及64格U12、U18男女組,同時,也將進一步加強國際跳棋在河北省的普及與推廣,為青少年提供更多展示自我、提升技藝的舞台。

路南區市場監督管理局 护航灯火里的“神奇中国”

本報訊(記者志遠)春節期間,熱鬧非凡的“神奇中國”主題燈會在南湖景區盛大開幕,吸引了大量市民和各地遊客前來游玩。在歡樂祥和的節日氛圍里,路南區市場監督管理局堅守崗位,全力保障燈會期間食品安全,為廣大群眾營造安全、放心的消費環境。

為確保活動順利進行,該局提前部署,制定了詳細的食品安全保障方案。燈會前夕,執法人員深入燈會現場食品銷售攤位,對食品經營資質、環境衛生、原料採購、加工制作等環節展開全面檢查。重點查